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Distingués Invités,
Mesdames et Messieurs,

Je me réjouis de prendre la parole à l’occasion du lancement de la 13ème Journée Africaine pour la Sécurité Alimentaire et nutritionnelle sur la compréhension des impacts sociaux et économiques de la malnutrition: Des études sur le Coût de la Faim à celles sur le coût des régimes alimentaires.
Je voudrai avant tout rappeler que la République du Niger avait organisé la 3ème Journée Africaine pour la Sécurité Alimentaire et nutritionnelle en Octobre 2013 sur le thème vers la renaissance de l’Afrique : Atteindre le droit à l’alimentation et une nutrition adéquate. 
C’est à l’occasion du discours d’ouverture de cette journée que son excellence le Premier Ministre du Niger avait sollicité les partenaires techniques et financiers pour conduire une étude sur le coût de la faim. Cela aiderait à mieux comprendre les impacts sociaux et économiques malnutrition pour la prise de decision au Niger. 
C’est aussi au même moment que le Niger s’était engagé dans l’opérationnalisation de l’Initiative 3N, les Nigériens Nourrissent les Nigériens et la Formulation de la Politique Nationale de Sécurité Nutritionnelle. 
La première étude sur le Coût de la Faim a été réalisée avec l’appui du département des Affaires Sociales de la Commission de l’Union Africaine et d’une coalition des partenaires du Niger incluant le PAM. Elle a été largement disséminée en décembre 2018 et utilisée entre autres pour plaider en faveur d’une plus grande mobilisation des ressources pour la nutrition.
L’analyse FNG– « Combler le déficit en nutriments » – a été conçue pour identifier quelles interventions spécifiques ou sensibles à la nutrition sont les plus appropriées dans un contexte donné en vue d’améliorer l'apport en nutriments des groupes vulnérables.  Cette approche a été introduite au Niger en Octobre 2017 et sa méthodologie a été entièrement transférée au Haut-Commissariat à l’I3N et à l’Institut National de la Statistique grâce à l’assistance du PAM et de ses partenaires. Plusieurs rapports d’analyse ont été rendus disponibles et partagés avec les parties prenantes de la nutrition.  
C’est également en 2017 que la Plateforme Nationale d’Information pour la Nutrition (PNIN) a été mise en place, sur financement de l’Union Européenne, pour assurer des analyses secondaires des données de nutrition déjà disponibles et régulièrement collectées. La Plateforme répond au besoin d’information venant des preneurs de décision et des responsables des programmes. Plusieurs rapports d’analyse ont été produits et disséminés auprès des preneurs de décision. Un portail web a été créé contenant tous les rapports d’analyse produits et les basées des données d’enquêtes anonymisées. 
Tout cet effort de documentation et de compréhension des déterminants de la malnutrition a permis de passer d’une vision de la lutte contre la malnutrition centrée sur la réponse aux urgences nutritionnelles vers celle intégrant en plus la prévention de toutes les formes de malnutrition. Le dialogue avec les preneurs de décision à travers les canaux de concertation existant se poursuit pour plus de financement public en faveur de la nutrition. 
Tous ces processus de valorisation des données existantes ont également permis de formuler les plans d’action quinquennaux de l’I3N et de la PNSN en identifiant les priorités d’action par exemple sur la base de l’information nutritionnelle disponible. 
Je vous remercie de votre attention. 


