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Seul le discours prononcé fait foi 
[bookmark: _GoBack]Excellence Messieurs les Ministres de ……….
Excellence Monsieur le Ministre, Haut-Commissaire à l’Initiative 3N,
Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs et Chefs de mission diplomatiques,
Mesdames et Messieurs les Représentants des Organisations internationales et organismes de coopération,
Mesdames et Messieurs les cadres centraux et régionaux,
Mesdames et Messieurs les directeurs des institutions nationales,
Mesdames et Messieurs les représentants des organisations non gouvernementales,
Honorables invités,
Mesdames et Messieurs,
Permettez-moi tout d’abord d’exprimer toute ma gratitude au Haut-Commissariat à l’Initiative 3N pour cette opportunité qui m’est offerte d’adresser cette allocution au nom de l’ensemble des partenaires techniques et financiers à l’ouverture de cette revue annuelle conjointe globale organisée pour la quatrième année consécutive. Ce Rendez-Vous témoigne encore une fois de la qualité des relations entre le HC3N, les Ministères sectoriels maîtres d’ouvrages des programmes de l’initiative 3N, ainsi que les partenaires techniques et financiers (PTFs).
Cette année, cet exercice revêt un cachet particulier. En effet, cette RAC globale intervient à un moment important au Niger où le pays se trouve à la croisée des chemins en terme de programmation. En effet, début décembre, une table ronde a été organisée à Paris entre le Gouvernement du Niger et ses Partenaires en vue de financer le Plan de Développement Economique et Social (PDES – 2022-2026). En outre, le HC3N a finalisé l’année dernière son nouveau Plan d’Action 2021-2025, ainsi que le Plan d’action de la Politique Nationale de Sécurité Nutritionnelle (PNSN).
Il est important de signaler que cet exercice intervient également dans un contexte sécuritaire toujours fragile (notamment dans la zone des 3 frontières et dans le bassin du Lac Tchad), qui pourrait dès lors, avoir un impact sur l’implémentation des programmes stratégiques concourant à la mise en œuvre de la Stratégie de la Sécurité Alimentaire et Nutritionnelle et du Développement Agricole Durable (SAN/DAD) de l’Initiative 3N.
Mesdames, Messieurs, comme vous le savez, cet exercice de la revue annuelle conjointe annuelle globale est une occasion en or d’apprécier les progrès accomplis, de décortiquer les difficultés rencontrées dans la mise en œuvre des différents programmes du secteur SAN/DAD, d’identifier les défis majeurs et de formuler des recommandations utiles et surtout opérationnelles pour les actions futures. 
Malgré l’impact de la pandémie du Covid-19, de l’insécurité physique ainsi que les élections générales, l’analyse de la performance du secteur montre que la gouvernance sectorielle en 2021 a été marquée par la poursuite de la synergie d’action et le dialogue entre maîtres d’ouvrage d’une part, et entre les acteurs du secteur y compris les Acteurs Non Étatiques (ANE) d’autre part. Sans entrer dans les détails techniques, permettez-moi de signaler que malgré cet environnement difficile, le taux de réalisation des prévisions physiques par Programme Opérationnel est globalement satisfaisant avec plus de 80% d’indicateurs renseignés et des taux de réalisation oscillant entre 50 – 100% et plus de 100% pour respectivement 57 et environ 50 indicateurs.

Mesdames, Messieurs, au-delà de ces progrès notables dont nous souhaitons vivement la consolidation, il demeure que tous les acteurs doit redoubler d’efforts pour non seulement satisfaire les besoins de plus en plus importants de la population, mais aussi faire face aux défis du moment dont notamment la résilience des producteurs ruraux face aux changements et aux risques climatiques, l’amélioration de la sécurité alimentaire et nutritionnelle des populations vulnérables dans un contexte sécuritaire et sanitaire qui reste fragile. 

Nous nous réjouissons car les thématiques prioritaires retenues restent en phase avec les priorités du moment au Niger. En effet, les trois thèmes retenus sont alignés également avec la plupart des priorités des PTFs et permettront ainsi de contribuer à la création des conditions favorables pour la mise en œuvre du Plan d’Action 2021-2025 de l’Initiative 3N en vue d’une transformation structurelle de l’économie nigérienne. Pour ne citer qu’un seul exemple, la ‘dynamisation des filières porteuses dans le cadre l’opérationnalisation des pôles Agro-industriels pour une croissance forte, durable, inclusive, plus résiliente et créatrice d’emplois décents’ est une priorité pour laquelle la plupart des PTFs contribuent et il sera utile de mettre ensemble tous nos efforts tant humains que financiers pour asseoir de façon durable cette priorité.
Pour y arriver, des efforts seront nécessaires, particulièrement dans le sens de la mobilisation des ressources domestiques et leur utilisation tant au niveau central qu’au niveau déconcentré et décentralisé. En outre, la redevabilité et la transparence en matière de moyens mis à disposition contribueront sans nul doute à l’efficacité et l’efficience de nos actions et par conséquent, l’amélioration des conditions de vie des populations nigériennes et particulièrement celles vivant en milieu rural.
Messieurs les Ministres, chers participants,
Je ne saurai conclure cette allocution sans renouveler mes remerciements au HC3N, aux différents Ministères et structures sectoriels dont les actions permettent d’offrir cette tribune aux Partenaires Techniques et Financiers pour amener leur pierre à la construction d’une revue annuelle conjointe globale réussie. 
Tout en restant disponibles pour accompagner le HC3N dans son action, les Partenaires Techniques et Financiers expriment leur souhait d’apporter une attention particulière dans l’organisation et l’animation des RAC tant sectorielles que globale qui restent des moments importants d’évaluation des progrès réalisés, des formulations, de suivi et de mise en œuvre des recommandations des revues annuelles conjointes antérieures.
Je vous remercie pour votre aimable attention.
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