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Fraternités-Travail-Progrès
MINISTERE DE L’INTERIEUR ET DE LA DECENTRALISATION
                                REGION DE NIAMEY

                        GOUVERNORAT DE NIAMEY

Niamey le 12 Janvier 2023
· Excellences, Mesdames et Messieurs les Ministres en charge du Secteur de la Sécurité Alimentaire et Nutritionnelle et du développement Agricole Durable (SANDAD);
· Monsieur le Haut-Commissaire à l’initiative 3N ;
· Mesdames et Messieurs les Secrétaires Généraux des Ministères et Institutions Publiques ;
· Madame et Messieurs les Secrétaires Généraux des Gouvernorats ;
· Mesdames et Messieurs les Représentants des Présidents des Conseils Régionaux ;
·  Mesdames et Messieurs les Représentants des institutions Partenaires ;
·  Mesdames et Messieurs les Conseillers Techniques du Haut-Commissaire à l’initiative I3N ;

· Mesdames et Messieurs les Directeurs Centraux et Régionaux, membres des instances de gouvernance de la Stratégie 3N, pour la Sécurité Alimentaire et Nutritionnelle et du Développement Agricole Durable ;
· Mesdames et Messieurs les Représentants des Projets et Programmes du secteur de la SANDAD 

Chers Participants, à vos titres, grades et qualités tout protocole respecté ;
Chers Invités ;
Mesdames et Messieurs ;
C’est un honneur pour la région de Niamey et moi-même d’être conviés à cette importante rencontre des acteurs de la Sécurité Alimentaire et Nutritionnelle et de Développement Agricole Durable et d’y prendre la parole.

Permettez-moi, Mesdames et Messieurs, de vous exprimer mes remerciements pour avoir choisi la région de Niamey afin d’abriter les travaux de la revue annuelle conjointe 2021 de ce secteur moteur de développement que celui du Monde rural.

Ce secteur si vaste, regroupes et met en cohérence les actions des Ministères en charge, i) de l’Agriculture, ii) de Elevage, iii) de Environnement et Lutte Contre la Désertification,  iv) de l’Action Humanitaire et de la Gestion des Catastrophes, v) du Commerce, de l’Industrie et du Partenariat des Jeunes, vi) du Dispositif National de Prevention et de Gestion des Crises Alimentaires et en partie, celles vii) du Ministère de l’Hydraulique et de l’assainissaient ainsi que viii) celles de la Santé-Nutrition sous l’égide du Ministère de la Santé, de la Population et des Affaires Sociales.

Mesdames et Messieurs ;

Vous pouvez constater et deviner tous les défis liés à la Coordination intersectorielle qui incombe au Haut-Commissariat à l’initiative 3N.

Mesdames et Messieurs ;

Entre autres défis, c’est celui d’assurer une veille constante de l’alignement de vos programmations aux directives nationales, notamment, la Stratégie de Développement Durable et de la Croissance Inclusive (SDDCI), le Programme de Renaissance Acte III cher à Son Excellence, Monsieur Le Président de la République, Chef de l’Etat Mohamed BAZOUM et la Déclaration de Politique Générale du Gouvernement (DPGG) chère à Son Excellence, Monsieur Le Premier Ministre, Chef du Gouvernement Ouhoumoudou MAHAMADOU.

Il s’agit également à travers le présent exercice, de suivre le niveau de mise en œuvre des actions dont vous êtes redevables, le niveau d’atteinte des résultats ainsi que de difficultés auxquelles vous faites face dans la conduite de vos missions.

Mesdames et Messieurs ;

La région de Niamey choisie pour abriter ces assises, abrite, et il me semble important de le souligner, toutes les instances de décision au plus haut niveau tout comme elle dispose d’importantes potentialités, tant dans le domaine productif que dans la valorisation des Produits Agro sylvo- Pastoraux et halieutiques.
Il est donc légitime pour le Gouverneur de Niamey de s’adresser aux acteurs que vous êtes, pour leur souhaiter plein succès à leurs travaux, mais également, de les assurer de notre plein engagement quant à l’accompagnement des actions qui promeuvent la Sécurité Alimentaire, Nutritionnelle et de Développement Agricole Durable.

JE VOUS REMERCIE DE VOTRE ATTENTION !!!

Mot de Monsieur le Gouverneur à l’occasion de la Revue Annuelle Conjointe 2021 du secteur de la Sécurité Alimentaire, Nutritionnelle et du Développement Agricole Durable SAN/DAD
















